

EL SERPIS

ANUNCIOS.

Pago anticipado
Se suscribe en Alcoy, en la Administracion calle del Mercado, 11 y 13 imprenta donde se dirigirá toda la correspondencia.

Números atrasados, 25 céntimos.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

REDACCION.

ALCOY, DOMINGO 7 DE OCTUBRE DE 1883

ADMINISTRACION.

NÚM. 1.699

AÑO VI. Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

Véase el anuncio de la cuarta plana, farmacia de J. Murillo.

Los fabricantes.

Importacion de Máquinas para lavar la lana para secarla y carbonizar las materias vegetales. Surtidos del mejor sistema conocido hasta el día. Máquinas de hilar fijas ó continuas. Telares mecánicos de todos sistemas. Máquinas de estricar y secar las pieles. prensas continuas y tolvas las cuales que se emplean en la fabricacion lanera, las cuales se proporcionan montadas y arregladas en estado de funcionar.
Dirigirse á A. Magaña y Galubar, calle de Lepanto, frente al cuartel (antigua fábrica de fósforos de Juan Pastor) Alcoy, representantes don Francisco de Vieta de Barcelona.

ALCOY 7 DE OCTUBRE DE 1883.

Industria lanera española.

Mas rectificaciones.

Creíamos que con nuestro artículo sobre este tema publicado en *El Comercio Andaluz* del día 9 terminaría la polémica que con el Sr. Perera venimos sosteniendo. ¡Vemos, empero, que esta descende á un terreno impropio de todo debate, y siempre odioso porque se le da el carácter personal; y nosotros, que inconscientemente podremos cometer errores y fallar á alguna consideracion, pero que á sabiendas no lo haremos nunca; nosotros, que, como ya llevamos dicho, no hemos pretendido al hablar de Alcoy mas que patentizar los progresos industriales de aquel centro fabril, no podemos continuar por la pendiente que como *últimatum*, nos presenta nuestro antiguo compañero señor Perera.

Y al resolver terminar este asunto, conste que no lo hacemos por temor al debate, el cual nos ha halagado siempre que se ha sostenido en las serenas regiones de la discusion: tampoco porque carezcamos de razones para contestar al comunicado que el 20 publicó *El Serpis* de Alcoy, y *El Comercio Andaluz* del 23; y señalar algunos puntos vulnerables del Sr. Perera.

Haremos constar, sin embargo, que el comunicante no está en lo cierto al calificar nuestro escrito de pomposo, y como nosotros no hemos calificado aun sus trabajos, si hubieramos de analizar el último, no podríamos menos de decir que hay en él cierta desatención y descortesía á que no estamos acostumbrados.

Compárese el primero con el último, y cualquiera dirá de que sea producto de la misma imaginacion y trazados por la propia mano.

Como no tenemos interés en seguir discutiendo, y ya que el Sr. Perera, despachándose á su gusto, sacando, como suele decirse, la caja de los truenos y negando la verdad axiomática de que por los efectos se puede venir en conocimiento de las causas, ponemos punto final, comprendiendo la inutilidad de exigir al repetido Sr. Perera aclaraciones sobre determinados puntos de sus escritos, que vianter á demostrar nuestra *obstinacion, la impasible avilantez, ciertas fallas de conocimiento y práctica mercantil*, y algunos otros.

Pase ahora á ocuparme del Sr. D. Camilo Laorga, el cual, tomando pretexto de nuestro artículo sobre Alcoy, ha concebido el proyecto de una Exposicion en Madrid de la produccion alcoyana, pensamiento que aplaudimos, pero que no podemos ni queremos consentir, porque no entra en el orden natural de las cosas, que aquella tenga por objeto desmentirnos probando lo contrario de lo que hemos afirmado, como si hubiéramos sostenido algo en contra de la industria de Alcoy. Si el Sr. Laorga quiere hacerme simpático á sus palmas impulsando los intereses que representan, halagándose á la vez á sí mismo, hágalo en buen hora. Pero sea franco á lea mejor nuestro trabajo y funde en otras causas, sus pretensiones, pues nosotros no estamos dispuestos á servirle á él ni á nadie de caballo blanco.

Mas conste, porque vemos que hay entendidas ras muy originales, que el Sr. Laorga realiza su pensamiento, le aplaudiremos incondicionalmente, como tambien nos hallamos dispuestos á apoyar su ideal, como pensamiento digno de en-

como y que ha de redundar en beneficio de la industria de Alcoy.

Y de la misma manera que apoyaríamos la idea del Sr. Laorga, lo haríamos de cualquiera otra que tienda al desarrollo de los ramos de la riqueza pública.

Nada mas por hoy.

Pedro Roman Soler.

(De *El Comercio Andaluz*)

Caja de ahorros.

El superintendente M. Paine ha publicado dato sobre la caja de ahorros de nueva-York que deben ser conocidos.

Hay en esta capital, dice, 24 instituciones de esa clase, es decir, una más que en el último semestre, habiéndose establecido desde 1.º de Enero, en que se publicó el último informe, la que lleva por nombre «American Savings Bank.»

El activo de todas estas cajas de ahorros se eleva á unos 268.000.000 de pesos, de cuya suma unos 332.000.000 de pesos próximamente pertenecen á los imponentes.

Á cada uno de estos le corresponden por término medio 357 pesos.

Durante el último semestre se aumentó el activo de las cajas de ahorros en unos 6.596.915 pesos, al paso que el total á favor de los depositarios (incluyendo en él las sumas impuestas y el interés del 4 por 100) se acrecentó en 6.007.438 pesos, teniendo, como se vé, un crecimiento casi tan rápido como el activo.

El número de imponentes ha subido 42.837, elevándose hoy á 593.470, indicio inequívoco de prosperidad entre las clases trabajadoras.

El interés pagado por las cajas de ahorros á sus imponentes representa una cantidad enorme.

El año pasado ascendió á 7.772.644, y en los últimos seis meses aumentó considerablemente en proporcion.

El «Bowery Savings Bank,» que es la más importante institucion de su clase, no sólo de Nueva-York, sino de los Estados Unidos, pagó de interés en el semestre 737.551 pesos, el «Bleeker Street,» 614.784; el «Emigrant Industrial» 444.053 y el «Seamen's» 422.000.

De las 24 cajas de ahorros, cuatro pagaron á sus imponentes más de 2.000.000 de pesos de interés en el semestre.

Claramente demuestran estos guarismos el auge que aqui han tomado las instituciones de ahorros, merced á los hábitos de laboriosidad y economia de las clases que libran su existencia al trabajo.

Expres de Paris.

(De nuestro servicio particular.)

Paris 2 Octubre 1883.

Difícil es, á pesar de formar, como yo lo hago, firme propósito en contra, escribir desde esta capital y no ocuparse de la desagradable cuestion del día; de la Inalificable acogida de que ha sido objeto por el popuicho parisiense el soberano de nuestra hidalga uacion. Esos sucesos son todavía objeto de vivísimos comentarios en todas partes, de artículos apasionados en todos los periódicos, y motivo de amenaza para Francia que, ó mucho me equivoco ó habrá de pagar muy caro la debilidad de su gobierno y la estupidez de esas turbas que el sábado nos insultaron en la persona de D. Alfonso. Para mi, como individuo de la colonia española, el rey no era aqui sino el representante genuino de nuestro pais y la protesta nuestra habria sido de seguro tan elocuente y tan enérgica como aiorra, si se tratara del presidente de la república española.

No entraré á relatar hechos, cuyo recuerdo solo hace perder la calma á los buenos patriotas.

De esta desagradable tarea me escusan los trabajos de los correspondientes que los principales periódicos españoles tenían aqui durante la permanencia de Alfonso XII. Dejaré, pues, á un lado todo lo que se relaciona con esa cuestion, prescribiré como de costumbre en estas cartas de cuanto tenga relacion con la política, y entraré

de lleo en los asuntos que por el género espectral de estas correspondencias debe tratar.

La cosa no es tan fácil como parece: el paréntesis en la vida de Paris, de que hablaba á sus lectores en mi último exprés dura todavía. Aun no hemos entrado en la campaña de invierno y ya abandonamos el *haciendo* de verano, así es que bien poco encuentra que contar, por muy grande que sea su buena voluntad, el correspondiente verídico que como yo he cuidadoosamente de recurrir al *canard*.

Ahora mismo vuelvo de la estacion del Norte de presenciar una ceremonia imponente de que no quiero dejar de dar cuenta á sus lectores. Allí hemos despedido los restos mortales del célebre poeta ruso Juan Tourguenief, de cuya muerte he dado ya oportunamente noticia.

Tourguenief habia vivido en Francia la mayor parte de su vida, conocia el idioma de este pueblo como el suyo propio y ha escrito en él mas de un libro cuyo titulo pasara de seguro á la posteridad. No es por lo tanto extraño que Francia hoy, representada por algunas notabilidades de la literatura, haya pagado ese tributo cariñoso que hoy he presenciado, á la memoria del inmortal poeta franco-ruso. Tratábase de despedir sus restos mortales para darles sepultura en la tierra que lo vio nacer.

El cadáver habia sido trasladado desde el sepulcro provisional donde reposaba en la iglesia rusa, en una especie de capilla ardiente ambulante lujosísima y tirada por cuatro caballos. El *pope* Vasitief en traje de gran ceremonia, recitó los rezos de costumbre y después hombres tan eminentes como Renan, Edmundo About, Wyroubov, Bogoloubof tomaron la palabra, pronunciando brillantes discursos, de los cuales siento no poder dar un extracto siquiera, ó al menos las grandes cualidades del eminente poeta.

Después el cadáver acompañado por algunos individuos de la familia, partió en el tren que lo ha de conducir hasta San Petersburgo.

Estos días, con motivo de un aniversario, se habla mucho por aqui de otro muerto ilustre cuyo nombre deba ser su culto con cariño, Teofactro Renandot, el cual fundó en 1831 con el título de *La Caca* el primer periódico que vio la luz pública en Francia de una manera regular y periódica.

Este diario, que tenia las oficinas en la calle de la Calandria, no fué al principio, mas que un manuscrito; pero poco después Mr. Renandot montó en su casa una imprenta y comenzó á publicar semanalmente aquella *Gaceta* de la que mas ó menos han sido después imitaciones perfeccionadas en todos los periódicos de aqui y de casi todas las naciones.

Por supuesto, *La Gaceta* tenia su correspondiente *plana de anuncios* porque Renandot que era ingenioso y activo no podia dejar de ver la conveniencia del reclamo y aquella *plana* contenia ademas una lista de medicamentos que él vendia, porque Renandot aunque periodista era á la vez médico y prestamista con buena garantía, fué el inventor de las consultas gratis y del *Monte de piedad*. En una palabra un hombre muy adelantado al siglo en que vivió. Un dato curioso: aseguran algunos que el rey Luis XIII era colaborador de *La Gaceta* y que publicó en ella varios artículos.

Voy á concluir dando á sus lectores una curiosa y *extrínseca* noticia. Hace pocos días un *noche americano* (vaakée ha de ser) dió á los parisienses ocasion de presenciar un espectáculo nuevo un *oralking match* de género desconocido. No se trataba allí de apuestas entre aficionados al sport, sino de una apuesta con el tiempo, y si puea explicarlo. Ese *aulario* llamado William Kitzig apostó á que subía y bajaba una escalera de 45 escalones 30 veces en diez horas. Empezó á trabajar á las siete de la mañana y durante los sus cuartos de hora primeros subió y bajó la escalera cien veces.

A las doce, descansó, almorzó y se echó al *coete* unas cuantas botellas de vino de Rústia

libaciones produjeron el efecto de imprimir á sus piernas un movimiento automático asombroso y llevó á cabo sin descansar su viaje número trescientos, veinte minutos antes del tiempo convenido.

Sus ejercicios son un medio de ganarse la vida como otro cualquiera.

Noticias ó intereses

locales y regionales.

El movimiento de poblacion ocurrido en los dos pueblos de la provincia de mas de 20.000 almas, ó sean Alicante y Alcoy, durante la quinta semana del mes de Setiembre, arroja un total de 45 nacimientos y 45 defunciones, no resultando por consiguiente, alteracion en el censo.

Las defunciones han ascendido en Alicante á 19 y á 26 en Alcoy.

Los nacimientos han sido 14 varones y 13 hembras legítimos y uno de los primeros natural en Alicante, y 9 varones y 10 hembras legítimos y uno de los primeros natural en Alcoy.

Una niña de doce años de Orihuela, hija de don Diego Campillo, ha recibido el título de *profesora* de primera enseñanza.

La epidemia del tífus, que ha vuelto á aparecer en Doñores, se propaga á algunos otros pueblos de esta provincia.

Anteaer llegó á Valencia el Sr. Obispo de Orihuela.

Por el Cabo segundo José Gordá y guardia Francisco Esparza y Pascual Alemany del puesto de Jijona, ha sido capturado Antonio Font, reclamado por el juez de instrucción de Villajoyosa, por ser uno de los falsificadores de billetes de Banco de España.

El Zaragozano ha estado feliz en el pronóstico correspondiente á estos días. Anunciaba tiempo *várío*, y en efecto, no puede darse mayor variedad. En un mismo día hay frio y calor, vientos, nubes sol, relámpagos y hasta lejanos truenos. Pero falta lo principal: lluvias, que tanto desean los labriegos y los ciudadanos.

Desde el campo donde se encuentra, nos su plica nuestro distinguido amigo y autor de los artículos sobre el cólera morbo que venimos publicando, Don A. T., rectificamos dos erratas de bulto que aparecen en su último artículo inserto en el número de anteaer. En la tercera columna, donde dice murieron 7 médicos, debe ponerse tres que fueron D. Joaquin Gadea, D. Joaquin Gonzales y D. Francisco Masá. La otra equivocacion está en el parrafito de la segunda columna que empieza: «Origen de mi opinion.» Donde dice: «una cuestion que no han iniciado etc.» ha de suprimirse el *no*, pues es afirmativo y no negativo lo que el autor se propone decir.

Queda este complacido.

Leemos en nuestro colega *La Revista*, de ayer: «Mañana á las cinco y media tendrá lugar la procesion general, en la que se cantará el santo Rosario por las dos capillas de Música, Primitiva y Nueva; y al entrar la procesion en Santa Maria se cantará una solemne Salve á toda orquesta por la capilla de la música Novísima.

Se ruega todos los fieles acudan con luces á este piadoso acto, para secundar los deseos de nuestro Santo y Augusto Pontífice Leon XIII, manifestados en la Enciclica, que se puede leer en el presente número de la *Revista*.

Por el ministerio de Estado se ha trasladado al de Gracia y Justicia una comunicacion dirigida por el ministro plenipotenciario de España en Suiza, en que se da cuenta de un fraude que en gran de escuela se ha venido cometiendo en la venta de relojes de pl. que con baño de oro fabricados en Ginebra y vendidos la mayor parte en España como de oro de ley.

Los tribunales de Ginebra han entendido en el asunto y desmentido el fraude.

Estamos conderados á incomunicacion absoluta. El Gobernador de la provincia, segun se nos dice, ha dado orden á la Guardia civil de registrar los coches y conductores que circulan entre esta ciudad, la capital y otros pueblos, encargando que toda la correspondencia que se encuentre cerrada, sin franquear, y conducida por aquellos, sea interceptada y entregada á su autoridad.

No nos parecería mal la medida si hubiera sellos en los estancos; pero no siendo esto así, ¿quiere decirnos el Sr. Gobernador por qué medios hemos de comunicarnos con los de fuera?

Para obligar á los ciudadanos á que cumplan con las leyes, es preciso quitarles toda razon ni pretexto para faltar á ellas, y en el caso presente desgraciadamente no hay otro medio que faltar á la ley, y sino póngase en nuestro caso el Sr. Gobernador.

Ha sido nombrado ascensor de la provincia marítima de Alicante el licenciado en derecho civil y canónico D. Rafael Beltrán y Ausó.

El alcalde de Montaverner ha pasado una comunicacion al gobernador civil de Valencia diciendole que el señor cura de aquella poblacion continua la conduccion de cadáveres descubiertos á la iglesia, ó bien tapados con una ligera gasa blanca. Dicha comunicacion será trasladada al señor arzobispo.

La misma autoridad civil mencionada ha impuesto una multa de cincuenta pesetas al alcalde de Fuente la Higuera, por permitir que se lleven descubiertos los cadáveres por las calles de aquella poblacion.

En nuestra provincia no sabemos que se preocupe nadie por tales nimiedades (?).

La Comision permanente de la Diputacion, en la sesion que celebró el jueves, primera de este mes, acordó dirigir un telegrama al Rey por conducto del presidente del Consejo de ministros, felicitando al Gobierno por su actitud en los sucesos de París á la llegada de S. M. y reiterando á este el homenaje de sus respetos y su adhesion á la dinastia.

La funcion que esta noche se celebrará en el teatro del Circulo de la Union Comercial, corresponde al turno par, siendo el programa de la misma el siguiente:

- 1.ª Sinfonia por la orquesta de la música Novísima.
- 2.ª El episodio dramático en un acto y en verso, original de D. Eduardo Jacson y Cortés, *Hijo, por hijo*.
- 3.ª El distinguido y aplaudido jóven guitarrista D. Rafael Perez ejecutará á teler corrido, las siguientes composiciones:
 - A—Serenata de Gounod.
 - B—Melodia «Visperas sicilianas.»
 - C—Jota del «Molinero de Subtea.»
- 4.ª La aplaudida pieza valenciana escrita por D. Francisco Palanca y Roca, *Toni Manena y Chuan de la Son*.
- 5.ª y último.—El divertido jugueta valenciano en un acto, *Un aprenen de lli*.

La funcion dará comienzo á las 7 y media de la noche.

Escriben de Enguera:

«El domingo se despidió de la prensa el semanario titulado *Eco de Enguera*, por falta, no sé que decir, si de suscritores ó de colaboradores, lo cual sentimos.

Terminadas las fiestas, han dado principio los trabajos de vendimia y demas operaciones vinícolas; faltan compradores de uva y mosto como los hay en otros pueblos, razon por la cual no se hay fijado precios, y este año han de ser mejores los vinos aunque en menos cantidad, atendido á que aquella no se ha mojado entodo el verano.»

La Delegacion de Hacienda de Alicante, ha comunicado á la Tesoreria, los siguientes acuerdos tomados en junta de jefes, para establecer la conveniente regularidad en las operaciones de Caja:

1.º Que en los dias 8, 15, 23 y último de cada mes, ó en el respectivo anterior si alguno de ellos fuese festivo, quede cerrada la Caja de la Tesoreria de la delegacion á las doce y media de la mañana, para los ingresos, pagos y formalizaciones, á cuyo fin, todas las Dependencias de Hacienda, dejaran de expedir los documentos de cargo y data á las doce en punto.

2.º En los demás dias del mes se suspenderá la extension de aquellos documentos á la una, y quedará cerrada la Caja para el publico á la una y media.

3.º Dichos acuerdos empezarán á regir desde el dia 15 del actual.

La empresa de los ferros carriles de Valencia á Almansa y Tarragona ha organizado un viage de ida y vuelta á precios reducidos, con motivo de las fiestas de Gandia. La rebaja será valida desde el 8 al 15 del corriente.

Las estaciones y precios son: Valencia, segunda clase 35 reales, tercera 21. Silla, segunda 29; tercera 18. Alcaira, segunda 16; tercera 10. Carcagente, segunda 16; tercera 10. Y Jativa, segunda 23, y tercera 14.

Los billetes se expediran en las estaciones indicadas los dias 8, 9 y 10, y serán validos para el regreso desde el dia 41 al 15.

Ha sido nombrado maestro sustituto interino de la escuela pública de niños de Orientente, don Vicente Hervás.

Ayer, por la circunstancia de ser sábado, tuvo que notarse de una manera muy significativa la falta de efectos estancados en esta ciudad. Como es sabido, en este dia, final de semana, verifican los industriales gran número de operaciones, indispensables para la solvencia de créditos y pago de los trabajadores de las fabricas. Todas estas negociaciones fueron imposibilitadas por la carencia de timbres de giro, causando los consiguientes perjuicios y estableciendo las dificultades que son de esperar de tal estado de cosas.

Y todo ¿porqué? Por el abandono de empleados que no cumplen con su deber, puesto que este consiste en tener bien servida á la poblacion que administran en el ramo que está á su cargo.

En otro pais se exigiria responsabilidad; en el nuestro es posible que esta falta que venimos denunciando de origen á un ascenso. No á otra cosa parece se dirijan los méritos que se van haciendo.

No hay sellos, no hay papel sellado, no hay timbres; añadi nos hoy: no hay cigarras de á 15 céntimos; mañana no los habrá de á 20; pasado mañana faltará otra cosa, y así, así, poco á poco, como decia un sugeto ayer en un círculo llegaremos al caso de tener que suprimir los estancos por inútiles.

¡Qué país!...

El día 40 del actual, á las 11 de la mañana, tendrá lugar en la Casa-Cuartel de Carabineros de Alicante, subasta pública para la venta de varios caballos inútiles para el servicio del instituto.

El 31 del actual vencerá el plazo concedido por la vigente ley de presupuestos para presentar en el Registro de la propiedad todos los títulos sujetos á inscripcion.

Todos los actos ó contratos que no hayan satisfecho el impuesto, y toda participacion de bienes que no estuviere hecha y presentada á la oficina liquidadora en tiempo hábil, podrán inscribirse hasta el 31 de Octubre del año corriente sin incurrir en multa, cualquiera que sea la época en que hayan debido presentarse.

La subasta de adquisicion de 87 500 kilogramos de cáñamo para el Arsenal de Cartagena, señalada para el 20 del actual, se celebrará el 22.

Para asistir á la festividad del Rosario, que dará principio hoy en la catedral de Valencia, irán á la capital de la vecina provincia, además del obispo de Orihuela, el arcebispo de Gandia y el abad de la Colegiata de Alicante.

La noticia que publicamos de que la supresion de las Audiencias de San Mateo y Altea, entraba en el pensamiento del Sr. Romero Giron, cayó en esos puntos como verdadera bomba, y acto continuo, al decir de un colega, empezaron las gestiones para que permanezcan las cosas in statu quo.

Nuestro estimado colega *La Revista de Alcoy* se ha adherido á la protesta contra los insultos de París, en los siguientes términos.

«El sábado 29 fué villanamente insultado el rey de España, D. Alfonso XII, al entrar en París, por las turbas brutales, que al parecer se han impuesto al gobierno de aquella nacion, sin que este pudiese ó quisiese evitar aquel innoble espectáculo que no hubiera tenido lugar entre salvajes.

Nos adherimos con entusiasmo á la protesta nacional que se ha ocasionado por tal hecho y pedimos como españoles la reparacion debida por

el ultraje inferido á la nacion en la persona de su monarca.»

Correspondencias.

Cartas de Madrid.

4 Octubre.

Esta es la hora que no se sabe nada de una manera formal sobre la conducta que piensa seguir Francia en la cuestion pendiente con España. Sabese, que el gobierno ha recibido telegramas cifrados de París y de Berlin, pero el gobierno guarda reserva sobre su contenido y esto me hace presumir que no son satisfactorios, especialmente los de París, para el gobierno. De otra suertese apresuraria á dar su tuteo á la publicidad por otra parte el marqués de la Vega de Armijo no disfrutaba hoy de buen humor y esto es otro sintoma que robustece mi opinion.

Ha de ser muy duro para el ministerio francés dar mas satisfacciones que las que expuso el rey en la embajada de París, máxime cuando el hecho de haber asistido el rey al banquete del Eliseo significaba que se entendian suficientes las declaraciones de Mr. Grevy.

Insistió en que la cuestion es compleja y no le de resolverse tan pronto como creia la generalidad de las gentes.

El directorio de la izquierda se ha reunido esta tarde en casa del duque de la Torre y ha acordado combatir sin tregua al gabinete y pedir la inmediata reunion de las Cortes por exigirlo así á su entender, la gravedad de las circunstancias.

El señor Montero Rios no ha asistido por hallarse enfermo, segun el señor Becerra, pero me consta que no es por esta circunstancia puesto que esta mañana ha emitido un informe en el Supremo.

Puedo asegurar que no es exacto que el señor Cánovas se espesara ayer en palacio en los términos que dice «El Liberal» de hoy. La reina se dirigió al jefe del partido liberal conservador y le dijo:

—«Quien podia esperar Sr. Cánovas lo sucedió en París.

—Es una nacion desorganizada, señoras», respondió el señor Cánovas sin pronunciar una frase mas.

En esto se aproximó el Rey y dirigiéndose al señor Cánovas se espesó en estos términos: Me he alegrado mucho de asistir á las maniobras militares y como sé que V. es muy aficionado á estudiar las organizaciones de los ejércitos y á cuanto á la milicia se refiere, cuando venga V. á verme hablaremos mucho de ello.

El Sr. Cánovas ofreció ir un dia á palacio y no pasó mas. Pero ¿cómo podia el Sr. Cánovas, tan condecorado de las prácticas palaciegas y tan mirado como él es en cuanto atañe á los reyes, como podia ir hasta entrar en los pormenores que un dia rio de la mañana indica? Esto ni aun en hipótesis puede admitirse. Sus amigos mas íntimos dicen con la mayor energia que lo que el jefe conservador piensa, públicamente y á nadie lo oculta. Piensa en efecto que el gobierno lo está haciendo muy mal desde su advenimiento al poder y peor que mal de algun tiempo acá; sobre todo en lo del viage que es notorio pareció mal desde el primer momento al Sr. Cánovas; pero añaden lo que ya dejó dicho, que ni oculta su modo de pensar, ni hace política en los salones de Palacio, sino en la prensa y en las Cámaras cuando estas están abiertas.

Lo que no es arriesgado suponer en que cuando el Sr. Cánovas vaya á palacio, no solo de milicia hablará con el Don Alfonso, pues por mucha que sea la aficion del rey á cosas del ejército y grande la aficion del Sr. Cánovas á estudios de toda índole, dada la significacion de este hombre público y la gravedad de las circunstancias, han de ocuparse en los múltiples problemas pendientes, que son muchos y por todo extremo interesantes.

A última hora corre en el salon de conferencias del Congreso, hoy muy animado, la especie de que el conflicto con Francia ha terminado por que habiéndose personado en el Eliseo, nuestro embajador en París, á formular las reclamaciones de nuestro gobierno, el presidente Ferry ha manifestado no hallar inconveniente en complacer al gobierno de España. Esto se dice por eso pretender saber mas que otros, á mis informes me atengo.

Entre izquierdistas y conservadores discutiase hoy vivamente la tregua otorgada por estos al gobierno.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.—Nuestra señora del Rosario de la Pasion en S José; Nuestra Señora del Remedio, patrona de Albaida; San Augusto papa bítero y Sta. Julia virg.

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Bígida vda.

CULTOS.

Parroquia de Sta. Maria. A las siete se celebra la misa de comunión. A las ocho y media se conducirá con banda militar la imagen de Nuestra Señora del Rosario desde la iglesia de Nuestra Señora de Sta. Maria. A las nueve se celebrará S. D. M. comenzando la Misamayo con orquesta, en que será orador el Dr. D. Francisco Navarro. Por tarde después de Vísperas se hará la procesion general en que se rezará el Rosario por dos orquestas, respondiendo el pueblo.

Parroquia de S. Mauro. Continúa el Novenario á San Francisco.

Iglesia de S. Agustin. Comunión y Hora de S. José.

Iglesia del Sto. Sepulcro. Ejercicios mensuales por la Cofradia de Ntra. Sra. de los Desamparados. A las siete misa de comunión y por la tarde á las tres y media ejercicio con el Señor. espulcro y sermon que predicará el Vicario de esta Iglesia. Para mañana.

Iglesia del Sto Sepulcro. Continúa el Novenario á Sta. Teresa de Jesús; las seis y cuarto se celebrará misa acompañada de armonium, por la tarde con el Señor espulcro se practicará el novenario, con letrillas cantadas por las religiosas.

Avisos de corporaciones.

Junta directiva de la fabrica de paños de Alcoy.

Habiendose recibido la última coleccion de muestras de géneros de verano y otra de borras de seda, quedan ya manifesto desde esta fecha en el salon de la casa social todos los dias no festivos de 9 á 11 de la mañana para que puedan examinarla los Sres. socios que lo deseen. Alcoy 5 de Octubre de 1883.

El Presidente. Facundo Canó.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DE EL SERPIS

Paris, 5. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57-06 sinocotizar.

Paris, 5. La embajada tomara desmiente terminantemente el rumor de que el sultan esté enfermo.

Alejandro, 5. Los periódicos egipcios aseguran que el sultan ha enviado un comisario especial al sudán para examinar la situacion de las cosas en aquella comarca.

Corre el rumor de que la Puerta tiene además la intencion de enviar un comisario imperial á Egipto.

Bruselas, 5. Ha estallado una huelga en las minas de carbon de piedra de Mons.

Unos 2000 obreros se negan á trabajar, pidiendo aumentos de salario.

Paris, 5. Un despacho del «Gaulois» anuncia que la legislatura de la asamblea servia ha sido cerrada por medio de un decreto del rey Milán, tan pronto como se proclamaron los nombres del presidente y vicepresidente, cuya eleccion constituyó un voto de censura al gobierno.

Madrid 6 Octubre (7 noche). Telegramas recibidos de Paris participan que la cuestion hispano-francesa está en satisfactorias vias de arreglo.

Se considera inminente el planteamiento de la crisis para el lunes proximo.

El especulador Sr. Navas que tantos descubiertos dejó en la Bolsa y que se habia refugiado en Suiza, ha sido preso.

El señor marqués de Urquijo ha presentado la dimision de su cargo de Alcalde de Madrid.

Hierro-Quesada.

Unico reconstituyente para combatir toda las fecciones ocasionadas por debilidad y breza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el de Bravais y todos los demás.

Exijase mi firma en tinta azul sobre la etiqueta exterior roja.

Frascó con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Farmacia del Dr. Quesada, plaza de la Merced, número 7, y en todas las de Alcoy.

Pianos y Armoniums.

DEPOSITO DE M. DALFAU. VALENCIA. Este depósito que hasta ahora habia estado su despacho para la venta en la calle Abadía de San Martin, número 44, se ha trasladado en la plaza del Sigelete, número 4, en donde continuara la venta de los mas perfectos modelos, á precios muy económicos atendida las condiciones y calidad.

Representante en esta ciudad, D. Lorenzo Rigal quien facilitará cuantos datos se puedan desear. Alcoy: Imp. de EL SERPIS, c. Mercado, 44 y 45

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra á los firmantes.— No se devuelven los originales.

La Semana

Ha sido una semana patriótica. La sangre meridional que corre por nuestras venas y que con tanta facilidad se pone hirviendo, asciende á la cabeza y nos exalta, ha tenido ocasion de arrebatarse una vez mas con motivo de los ultrajes que ha sido víctima el rey de España por parte de una turba de gente socia y mal educada.

Con tal motivo todo se han vuelto manifestaciones públicas y privadas. Como siempre,—porque en todas las cosas del mundo ocurre igual—ha habido blancos y negros; quien ha dicho al saber que insultaban á don Alfonso, ahí me las den todas, y quienes, con la inmensa mayoría del país, han condescendido como vejatorias para la honra nacional, las ofensas hechas al soberano que es la máxima alta representación del país, como primer magistrado del mismo.

Las manifestaciones hechas en son de protesta en toda España y mas especialmente en Madrid, han venido á demostrar que aun queda el sentimiento del honor y de la dignidad intacto, siquiera en la mas general del pueblo, apesar de los malos gobiernos, de administraciones inmorales y del cúmulo de causas de desmoralización que afligen á este país de los puntos negros, de las trasfugas, de las irregularidades y de tantas y tantas otras frases con que se pretende disfrazar lo que en lenguaje castizo y enérgico se llama robo ó defraudación.

Pero ese mismo sentimiento nacional, espontáneamente demostrado y que tanto nos enaltece, no debe cegarnos hasta el punto de confundir á un gobierno débil y una turba indigna, con un país entero. Mirando á España,—y vaya esto como ejemplo—¿puede decirse que el gobierno del señor Sagasta, desprestigiado y herido de muerte, representa la opinión general de los españoles? Si una turba hubiera insultado, como pretendió en los primeros momentos, la embajada de Francia en Madrid, habría de tomarse á la nación entera, como solidaria de tan salvaje represalia.

Pero observo que me voy metiendo en un terreno impropio de esta revista, y corto por lo sano, no sé antes manifestar mi esperanza de que la cuestion tenga un honroso y satisfactorio arreglo para ambas naciones Francia y España, á quienes unen vínculos fraternales que no deban en manera alguna desatarse.

Empieza el frío, y el vino comienza también á colarse en las botas, como si quisiera la naturaleza ofrecer al lado del veneno la triaca.

En el mosto se halla condensado todo el calor estival de nuestro sol del Mediodía, y en las crudas mañanas del invierno podemos tomar en cristalino vaso ó en vidriado porron, algunos rayos de ese benéfico astro que hace crecer las viñas y el olivo en nuestro suelo.

¿Puede negarse la mano previsora de la Providencia que así cuida y vela por nosotros?

ES

Elegancia en el secretar.

Así como la elegancia existe en el andar, en el vestir, en el escribir, en el comer, en el pintar en el beber, en el salir, en el llorar, en el hablar, en el bailar, en el sentarse, en el dormir, en el pisar, en el saludar, en el guiar, en el patiar en el montar, en los menores movimientos, en abanicarse, en acercarse á los ojos unos lentes ó gemelos de teatro, en dar la mano, en quitarse el sombrero, en saludar de lejos y de cerca, en presentar un individuo á otro; en fin, en todo, ¿porqué no ha de haberla también en el secretar?

—No puede ser—dirán los bien educados,—un secreto es siempre un detalle que demuestra falta de política, y si se quiere, hasta mala educación; no hay medio de hacerlo elegante, y, por lo tanto, es absurdo aplicar á semejante palabra, tal adjetivo.

No sean VV. cándidos: ¿si crearán VV. que me refiero al secreto vulgar, al acto de acercarse al oído de un prójimo cualquiera para decirle algo contra otro prójimo? No, señor; yo sé muy bien que si estoy en una reunion de pocos ó mu-

chas personas, me expongo á pasar un disgusto merecido si me acerco al oído de Fulano ó Mengano y lo digo en voz baja lo que yo quiero que me oigan Perongano y Zutano, así como sé que me expongo á un disgusto de la casa si me dá también una leccion de urbanidad muy bien merecida.

Pero esto era antiguamente; hoy dia no hay que recurrir á eso, ni que exponerse á nada, pues existe un medio de secretar sin que nadie se enfada. Todo lo contrario; siendo el secreto un detalle de poca educación, empleado como yo digo resulta una prueba de educación esmeradísima.

Y vamos á probarlo. Nace hoy una criatura, varon ó hembra, para el caso es lo mismo; en cuanto empieza á balbucear las consabidas primeras palabritas, ántes quizá de enseñarles el Padre Nuestro, empiezan sus padres (si son ricos) á buscarles un aya, no para que los cuide, vigile y perfeccione, que esto es secundario, sino, ante todo, para que les enseñe idiomas.

Convenio en que nada hay mas encantador que una criaturita de esas, entendiéndolo, desde su mas tierna edad el francés, el inglés, el italiano y el alemán. Confieso que aun seria mas encantador el que lo aprendieran para instruirse en todo lo notable de esas respectivas naciones cuando la edad de las gracias deja paso á la de los desencantos; pero desventurada y ordinariamente no sucede así, sino que los idiomas, hoy por hoy, suelen servir únicamente para secretar.

Primer periodo del secreto: Las horas de comer y almorzar, aquellas en que la conversacion debiera ser sencilla, inocente, útil, siempre alegre, se trueca en todo lo contrario; hoy suelen dedicarse á las peleas entre individuos de la misma familia y para que los sirvientes no oigan sino los gritos, se pelean en... extranjero. si por casualidad no se emplean en esto, entonces se suelen dedicar á la crítica, bien de los mismos criados, bien de gente que los criados conocen; y de este modo resulta que esos seres de carne y hueso como los demas, y probablemente dignos, algunos de ser servidos, por los que sirven, se resenten, sospechan si hablarán mal de ellos y se mortifican, aunque no puedan ni tengan derecho á demostrarlo. Esto es tan general, que ya están hasta los niños acostumbrados á apelar á los distintos idiomas para... secretar.

Segundo periodo: Los amigos de la niñez que acompañan á esos angelitos en sus juegos, rabiets y caprichos, si no saben mas que el idioma pátrio, ¿se han dividido!; pues en cuanto tenga lugar el menor disgusto, los instruidos acudirán á los idiomas, y sin entender nada, verán que les miran y que se rien; pero no podrán enojarse sino con su suerte, su des aplicación ó su torpeza, que les han hecho tan ignorantes.

Otros varios periodos: Hacerse el amor en alguna de esas lenguas, con lo cual no tendrán que hablarse muy bajito ni temer al delicado oído del que se habla cerca; pero en cambio se expondrán á que éste piense: —¿Qué se dirán, Dios mio, cuando no quieren que ni por asomo se les entienda!

Apelar á los idiomas, no ya sólo entre desconocidos, amigos y contortulios, sino entre los mismos padres, para que estos ignoren la calaverada que fraguan ó que recuerdan.

Venga ó no venga bien, soltar frases y mas frases para envidia de los envidiosos y curiosidad de todos.

Nada de cuanto dejo dicho se parece á cuando discuten unos cuantos ante la presencia de otros varios que no saben sino su propio idioma; de éstos, unos lo confiesan, otros dicen que lo han olvidado, algunos se lanzan á hacer la comedia de que lo entienden todo, y dá gusto verles reir cuando se refiere algo triste, decir que no cuando debieran asentir, menear la cabeza en señal de reprobacion por lo que es laudable y justo, hacer visajes con los ojos por lo mas natural del mundo; otros miran al cielo fingiéndose distraídos, no falta quien recurra á un álbum ó á un cuadro, ni quien, escamándose, quiere ativar si se hablará de su traje, de su facha ó de su conducta, para lo cual tiene la pretension de leer en los ojos de los que secretaban el sentido de aquella, para ellos, ininteligible jerigonza.

Y, sin embargo, nada sacan en limpio; para

eso es preciso aprender idiomas, porque no sabiéndolos, se hace un papel ridiculo, á pesar de que no falta quien vitupera tal costumbre, tachando á la demopolítica, y diciendo que por ganar educación la pierden.

A mi me ha sucedido en una visita, hace algun tiempo, no querer confesar que sabia el francés, para que no me hicieran hablar, ni me examinaran si pronunciaba bien ó mal, pues ¿saben VV. lo que me sucedió? Que tuve que oír que me ponían como un guñapo, y que los amos de la casa deseaban que me fuera pronto, porque tenían un hambre feroz.

—Dijo que se quedé á comer—pedía una de las niñas.

—De ningún modo, esta señorita es muy antipática—contestaba la mamá.

Mi situacion no era envidiable; en aquel momento hubiera querido no saber sino el español; y aun cuando no me considero monedá de cinco duros para gustar á todo el mundo, eso de que contrariara mi visita, lo de que se resistieran á convivirme, y lo de llamarme antipática, me hizo bien poca gracia; ¡me piqué!, y confieso que aun no lo he podido perdonar. ¡Debilidades humanas!

He visto á una encopetada jóven en una tienda comprar telas y mas telas para diversos trajes; otra que la acompañaba le advertió:

—Pero mujer, ¿adónde vas á parar? Estás gastando mucho. ¿Cómo harás para pagar todo eso?

Entonces contestó la primera en correcto inglés:

—Del modo mas sencillo: freiré é éstos la paciencia, te aseguro que ya tardarán en ver el dinero, pues pasarán de ciento las veces que les haré ir con la cuenta.

En tanto, el pobre comerciante, felicitándose por la ganancia que le esperaba, media aquellas varas, pero no podía medir el valor de aquellas palabras, que no entendia á pesar de haber estado en Londres varias veces, segun declaraba á cada paso.

Aunque parezca exagerado, convengamos en que no saber idiomas equivale á ser sordo, vive uno tan escamado como ellos:

Hay, no obstante, una gran diferencia. en medio de todo: el sordo tiene los recursos de acercarse, de poner la mano detrás de la oreja á guisa de bombo, de valerse de la típica trompeta, y en último caso, de preguntarle todo, contando con la condescendencia de sus semejantes; pero el que no sabe idiomas y vive entre instruidos sufre al empleo de sordo-mudo, porque ni acercándose, ni preparando las orejas, ni merced á trompeta alguna, logra entender ni un ápice; para conseguir su objeto, necesita, á semejanza de estos, valerse de señas.

No hay, pues, más que un camino que seguir: ponerse á estudiar como en los años de la niñez, desafiando al refrán de Moro viejo no aprende lenguas, fuerza le temas. traducciones y verbos algo se saca, puesto que algo se entiende; y aun cuando no pretendo sostener que saber idiomas sea tan necesario como respirar el aire, diré que he escrito estas líneas encaminándolas directamente al amor propio; yo censuro tan elegante costumbre; y si á pesar de todo os animo, lectoras mías, al estudio de ellos, es, más que por nada para que podáis estar siempre en el secreto.

SAL MÉ UÑEZ YOPETE

Revista de Madrid.

De nuestro servicio particular.

Estamos en los primeros dias de Octubre y un frío de Diciembre la visita lo ya la villa y corte sembrando mas de una pulmonía en su camino.

En cambio, los grados del entusiasmo patriótico aumentan de tal manera, que hay momentos que sin exagerar, me creo transportado al ardiente polo como dijo quien Vds. saben.

Pero en estas cuestiones de termómetro hay tantas compensaciones, que el que tira ó suda es porque le dá la gana.

La brisa del Norte ha sido inventada para el castio, así como los gabanes de pieles y las estu-

fas son peculiares y privativos de los meses de invierno.

La desgracia está, como decía Polayo del Castillo, en que se adelanta la estación.

El anacronismo de sastrería que resulta de estar en Junio vestido de paño, ó en Octubre, de hilo, no tiene nada de agradable.

Solo llevando á la práctica el proyecto de uno de nuestros primeros bohemitos, que pretendia almacenar el calor para repartirlo á domicilio en invierno, y establecer grandes Dock's de brisas del Guadarrama, para regalárselas á los hijos de Madrid en verano, es como se podría soportar el cambio de las estaciones, que tantos estragos causa en las familias poco acomodadas.

Hay algo mas que esto aun.

Y es que como el hombre no vive solo del pan, ni la mujer de modistas, a lo mejor el abono á la Zarzuela ó el estreno en Lara vienen á sembrar el espanto en el hogar, convirtiéndolo en miseria lamentable lo que era pobreza honesta.

¿Qué padre de familia no tiene una costilla y media docena de señoritas casaderas que incesantemente le piden billetes para tal ó cual teatro, con el mismo empeño que si se tratase de un punto de honra?

Madrid en invierno.... ¡Qué pavoroso problema!

Porque ya no es el sastré, la modista ó el teatro; es el menu de Fornos, el paseo en coche por el Retiro, las mil incitantes novedades que nos salen al paso en el escaparate de Ansoarena ó en las vitrinas de Escribano. El libro nuevo, los bombones de Prast, el docimo que nunca toca ó el recuerdo para ella....

¡No recordais haber salido en Diciembre á la calle con los bolsillos llenos y haber vuelto á casa sin una pieza de cinco céntimos?

¿Y al hacer balance qué os ha resultado?

Las cosas de Madrid, que ni os dáis cuenta de vuestros dispendios ni os explicais el irresistible iman que os mueve á gastar sin ton ni son.

Si acaso dáis algun signo evidente de juicio, es el de mirar al fondo de vuestra bolsa para asegurar el gasto del dia siguiente.

Y no es poca fortuna que las manifestaciones patrióticas hayan venido á distraernos de nuestras miserias reales.

Cuando se ama la patria, ha dicho un pensador eminente, el génio destella hasta en la frente de los pequeños.

Idea sublime que me reconcilia con los ingleses que son los únicos seres que me parecían tontos de solemnidad.

Que entre nosotros posemos la patria sobre todo, cosa es que por lo sabido me parece inútil el enunciarla. Pero yo, con perdon sea dicho, no llevaria este sentimiento purísimo al teatro de la Zarzuela para que le consagrara una bailarina en un paso á dos, secundando inconscientemente los proyectos económicos de empresario.

Las cosas grandes y santas tienen un sautuario en la conciencia, y para manifestarse tienen campo mas ancho que el escenario de un teatro.

Los grandes amores como los grandes odios, no permanecen bien con la puerilidad.

Por fortuna, yo creo que no habrá que repetir las explosiones de entusiasmo y que Francia quitará, públicamente, la razón á las turbas que ofendieron á D. Alfonso con sus gritos.

Paréceme que toda la obcecacion de los hombres no puede ser bastante á dividir y separar á estos dos pueblos hermanos que, si un dia se odiaron, hoy el interés de raza los une y deben poner por encima de todo el sentimiento noble y generoso de su misión histórica.

Hoy se suele preguntar por ahí: ¿Es usted germanófilo?

Yo no contestaré jamás afirmativamente. Y no es porque odie á los alemanes y ame á los franceses, no; es solamente porque amo á mi raza y veo con ojos de duelo que la caba á la fatalidad la divide y la arruina.

En interés de la política palpante no somos ni germófilo ni afrancesado; en interés de la misión universal de las razas, somos amigos de la nuestra porque el instinto de conservación nos hace temer el suicidio.

Esta desviacion entre el principio y el final de mi revista se explica.

El fuzgo del patriotismo es el único que ha prevalcido á pesar del vien ó de esos dias. Los demás se han apagado con tanto aire.

Justo Leal.

Madrid 5 Octubre 1833.

